

海外游学 要从幼儿园娃娃抓起?

两三周花费两三万,专家:不建议,孩子会缺乏安全感

市场

低龄“洋插班”增多 人均花费两三万

“全真短期插班留学体验+环英初览”“美国加州中小学插班亲子游学营”“新加坡多元文化体验亲子营”……在网上随便一搜“海外游学”“暑期插班”等词,就能看到众多产品。

现代快报记者了解到,目前,市场上的海外游学产品主要来自旅行社、留学机构和学校这3个方面,时间在一周到一个月不等,新西兰、澳大利亚、美国、泰国等地都是热门目的地。泰国清迈当地一家美制国际学校招生工作人员告诉记者,国际学校不接受短期插班,但他们会针对不同的年龄段开展两期夏令营活动,每期时长约两周。根据他出示的课程表看,9至13岁孩子的夏令营课程安排中有英语语言学习、话剧排练、参观游览等。这名工作人员表示,来参加夏令营的中国孩子占一半以上。

每年有成千上万的中国孩子飞到海外“洋插班”,而这种现象呈现低龄化趋势。携程海外游学负责人姚钊介绍,3到6岁的学龄前儿童越来越多地参与出境游学中来。相比年纪较大的孩子,低龄孩子更易获得签证,安排游学线路更为方便。

“今年夏天,在携程网预订海外游学服务的顾客中有10%是学龄前儿童,比去年增长了50%。”姚钊说,游学的时间跨度一般在2到3周。另据途牛网统计,去年中国赴海外游学的学生中,学龄前儿童所占比例为6%。平均每人的花费在2万至3万元。

专家

海外短期游学 孩子易缺失安全感

感受

武汉市民刘女士

短期内不可能对孩子的学习成绩有帮助

除了市场上的一些海外游学产品,还有一些家长DIY行程,通过邮件、当地朋友介绍等方式申请去当地幼儿园或小学插班游学。

2014年起,武汉市市民刘女士就开始带着儿子去海外插班游学,那时候儿子只有5岁。四年来,他们先后游历了13个国家的30多个城市,儿子曾经参加英国和德国的夏令营,也曾插班进入美国幼儿园和小学读书,每次呆两周到四个月左右。

“这些学校都是我在网上申请的,初衷是想让孩子接触不同的语言和文化、教育和思维方式、异国的交流和相处,帮助他认知世界与多元化成长。”考虑到刚开始儿子需要一个适应过程,刘女士选择了一家以英文为主、中文为辅的幼儿园,“我很满

意,全英文的环境,也有会说中文的老师帮助理解。虽然我不期待在短短两个月内,他会说好英文,但确实能帮助他语言开发。”

在刘女士看来,这些游学经历打开了一个新世界,不仅锻炼了孩子的语言交流能力,而且让他见多识广、成长得更快,自理能力也越来越强。

不过,她坦言,频繁地到各种陌生的环境游学,导致孩子现在很难专注。最难熬的是回到国内读小学一年级时,孩子在语文、数学等基础学科方面跟同龄人比落后一大截。

“我觉得如果家长很看重孩子成绩的话,没必要报海外短期游学班,短期内肯定是不可能对孩子的学业有帮助的。”刘女士建议,家长要根据自己对孩子的期望来做选择。

育儿博主“迪娜爸爸”

别以为在纯英语环境中家长就能放手

暑假,育儿博主“迪娜爸爸”踏上了泰国清迈的土地,准备为孩子入读当地的国际学校做准备。今年寒假,他就曾带着两个5岁的孩子,在清迈的双语幼儿园插班了3周。

“迪娜爸爸”告诉记者,两个孩子在国内上的是一所普通的公立幼儿园,“选择去海外游学,就是带孩子和不同国籍的人接触,和他们交朋友,感受不同的自然环境和人文环境。”他考察后发现,欧美国家的游学项目并不便宜,泰国清迈是个旅游城市,不少英语母语国家的人长居在此,也有很多不错的国际学校,是个高性价比的选择。

“迪娜爸爸”说,游学期间,孩子和老师交流都用英文,表达能力有所提高,玩得也很开心,最终学费在人民币3300元左右。

但短期游学并不适合所有人,他举例,曾有和孩子同期的中国插班生,去之前没有一定的英语基础,“幼儿园放学,我们去接小朋友的时候,发现这个孩子一下课就开始说中文,看到我们,很热情地想用中文交流。我隐约觉得这个孩子对全英语的环境有些犯怵。”“迪娜爸爸”认为,不少人觉得孩子在纯英语环境中,自己就可以放手了,但其实学习效果很有限。

南京晓庄学院幼儿师范学院的华希颖博士认为,幼儿阶段的孩子离开父母游学或者插班到一个环境陌生的幼儿园是不适合的。在这个阶段,熟悉稳定的亲子依恋关系对其身心健康成长非常重要。不少插班到异地的幼儿,一开始会不同程度地出现身体和心理上的各种状况,这都是没有安全感、适应不良的表现。一般来说,小学高年级有良好独立生活自理能力的孩子可以短期插班游学。

在南京师范大学家庭教育研究院老师殷飞看来,低幼龄海外短期游学就是商家的一种噱头,意义不大。“3-5岁的孩子适应力很弱,需要一个相对熟悉和稳定的环境,不建议搞这种短训。”殷飞表示,海外插班游学对低幼龄孩子来说是一种挑战,这种挑战甚至会带来一些沟通交流的障碍。

殷飞说,两周到一个月的时间不会让孩子的外语能力有大的提升,背后代价却是破坏了孩子的安全感和依恋感。

